

NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelen vasárnaponként.

Előfizetési árak: Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fill. — Községeknek, körjegyzőknek és tanítóknak 8 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Tóth János.

Társzerkesztő: **Dr. Franciscy Lajos.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: **Papnevelde-utca 9. szám.**

Hirdetési árak: Egy háromhasábos petit sor ára 16 fill. Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szög 4 kor., minden további szó 4 fill.

A kis emberek ellen.

Hogy az uralkodó kormányrendszer úgy céljaiban, mint törekvéseiben hazafiatalan és nemzetellenes, annak legkiáltóbb bizonyítéka az a lelketlen merevség, melylyel ez a rendszer minden javaslatot és mozgalmat elutasít, mely a kis egzisztenciák hathatós védelmét célozza.

Az alsó néposztályok megmentése és oltalma Magyarországon ezidőszerint a legfontosabb államérdek. Mikép a mult század 40-es éveiben a nemzeti vagyonsodás alapjainak lerakása és a nemzeti öntudat fejlesztése képezték a legfontosabb feladatokat, melyeknek megoldásával az ország legnagyobb vezérférfiai foglalkoztak, úgy most a XX-ik század elején a kis birtok, kis ipar és kis kereskedelem megmentése és védelme képezi a törvényhozási alkotások elsőrendű és mérhetetlen fontosságú feladatát.

És mikép akkor az igazi hazafiságnak ismertető jele volt az a politika, mely úgy a közgazdasági, mint a társadalmi téren az országot európai színvonalra emelni törekedett azon eszmék szerint, melyeknek Széchenyi István gróf volt a zászlóvivője, úgy most is hazájokat szerető, igaz magyar embereknek csak azokat tarthatjuk, a kik az alsó néposztályok

érdekeit legfontosabb állami feladatoknak tekintik és azoknak védelmét politikai és társadalmi tevékenységük központjává teszik.

Hogy nem elfogultan határoztuk meg az ezidőszerinti hazafiui tevékenységnek ezt a kritériumát, arra nézve nem kell néppárti politikusoknak a véleményeire hivatkoznunk, hanem idézhetünk egy olyan tekintélyt, a ki előtt a liberalizmusnak meg kell hajolnia, mert hiszen a magának vallotta őt. A boldogult Horánszky Nándor szépsi-i programbeszédében, tehát már akkortájt, mikor bizonyos volt róla, hogy kereskedelmi miniszterré fog kineveztetni, a leghatározottabban kijelentette: »hogy a kisbirtokos pusztulását sem a magyarság, sem a népesség, sem a munkás kéz, sem a honvédelem, sem pedig a szocializmus izgatásai tekintetéből összetett kézzel nem nézhetjük.« Hasonlóképen nyilatkozott a kisipar és a kis kereskedelem védelméről.

Helyes magyar politika tehát ezidőszerint csak az lehet, mely az alsó néposztályok megmentésére törekszik, a rendelkezésünkre álló összes állami és társadalmi erők felhasználásával.

Ilyen a néppárt politikája, de nem ilyen az uralkodó kormányrendszeré. Ihol a bizonyítékok.

A költségvetési vita alatt a néppárt a sok fontos határozati javaslat között, benyújtott egyet az uzsora meggátlásáról, egy másikat pedig a foglalásmentes ingó és ingatlan tárgyáról. A liberális párt-kormány az egyik javaslat sem kellett. Talán rosszak voltak e javaslatok? Az igazságügyi miniszter nem habozott kijelenteni, hogy jogos követelés a tudatlanok és gyengék védelme, a kik oly sokszor áldozatul esnek az élelmes csalárdságnak, meg is ígérte, hogy a kereskedelmi és a telekkönyvi törvény revíziójánál az uzsora ellen új intézkedéseket vesz fel a törvénybe, de azt, hogy az uzsora kiirtására külön törvény alkottassék, a miniszter a leghatározottabban megtagadta. Különösen a terményuzsora ellen kért védelem találkozott nagy visszatetszéssel a miniszternél, a ki ebben a kérdésben is a kormány álláspontját képviseli.

Ő nem akar — úgymond — osztályszolgálatba állani. Minden bizonynyal osztályszolgálat lenne minden olyan törvényalkotás, mely a gazdának a terményuzsorások ellen oltalmat nyújtana. De nem látjuk be, miért fél a kormány az osztályszolgálatról, hiszen a társadalom osztályokra van feltagolva és minden osztálynak külön érdekei vannak, melyeket

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

Jankó a muzsikus.

Irta: **Sienkiewicz Henrik.**

Mint sovány és vézna gyerek jött e világra. A születésénél jelenlévő koma-asszonyok csóválták fejüket az anya és a fiu fölött. Simonné, a kovácsasszony, a ki legokosabb volt köztük, kezdé a beteg anyát vigasztalni:

— Gyujtson szentelt gyertyát — mondá — már magából semmi sem lesz, komámasszony; készüljön a másvilágra és küldjön papért, hogy vétkei megbocsátassanak.

— Bizony! — mondá egy másik — és a gyermeket mindjárt kell megkeresztelni, az még a papot sem képes bevárni.

Ezt mondván, meggyújtotta a szentelt gyertyát és vevén a gyermeket, leöntötte vízzel, hogy sirva fakadt és mondá:

— János, én téged keresztellek az Atyának és Fiának és Szentlélek nevében — és hozzá tevé — most pedig keresztény lélek, menj a ahonnan jöttél. Amen.

Csak hogy a keresztény léleknek semmi kedve sem volt kiköltözödni a beteges testből

oda, a honnan jött, hanem kezdett mozgólódni és sirni, ámbár olyan gyengén, hogy a jelenlévő komák mondák: „azt hinné az ember, hogy valami kis macska rí!“

Elküldöttek papért is, eljött, elvégezte a dolgát, elment: a beteg anya jobban kezdte magát érezni. Egy hét mulva kiment a munkásokkal dolgozni. A fiu alig szuszogott, hanem szuszogott mégis; csak négy éves korában lett kissé egészségesebb és úgy érte el életének tizedik esztendejét.

Sovány volt mindig és beesett arcú; csak nagy, sötét szemével nézett szépen, nézett, mintha a messze távolban valamit keresett volna. Télen át mindig a kemence mellett ült és csendesen sirt a hidegtől és éhségtől; mert az anyjának rendesen nem volt mit betennie a kemencébe és a fazékba; nyáron át szennyes ingben és kopott szalmakalapban kint járt a szabadban. Anyja, szegény napszámosnő, a ki napról-napra, miként a fecske, idegen föld alatt élt, lehet, hogy szerette is a maga módja szerint, hanem gyakran elnevezte őt hóbortosnak. Nyolc éves korában már járt kéregetni házról-házra betevő falatot és ha az emberek nem könyörültek rajta, elment az erdőbe epret szedni. Hogy a farkasok szét nem tépték, különös isteni kegyelem műve.

Különben mogorva és szótlan gyerek volt a ki, ha megszólították, tátott szájjal bámult. Az emberek nem bíztak benne, hogy felnevelkedik és még kevésbé, hogy anyjának benne valaha öröme teljék, mert semmi munkához sem volt kedve. Nem lehet tudni, honnan eredt az, de egyhez volt hajlama és fogékonysága, t. i. a zenéhez. Mindenütt zenét vélt hallani, mikor kissé megnőtt, semmi egyébről nem gondolkozott, csak a muzsikáról. Gyakran megesett, hogy mikor az erdőből eper nélkül hazatért, sóhajtvá mondá az anyjának:

— Mama! az erdőben olyan szép muzsika szólt. Oj! Oj!

Az anya erre mondá:

— Majd adok én neked muzsikát, megállj!

És rendesen végig muzsikált egy fakanállal a hátán. A fiu sirt, rimázkodott, hogy már nem lesz olyan és aközben arra gondolt, hogy az erdőben valami zenélt. Mi? azt ő nem tudta... Fenyőfák, tölgyfák, bükkfák, szóval az egész erdő zenélt és vége.

A visszhang szintén... A mezőn a növények suttogását és a faluban a verebek csiripelését muzsikának tartotta! Mikor a mezőre küldték, hogy hanyja széjjel a trágyát, még a vasvilla is zenélt néki.

a kormány előmozdítani köteles. Csak arra az egyre kell vigyázni, hogy a külön érdekek mind egytől-egyig egymással összhangba hozassanak és így az ország közjává szolgáljanak.

A vagy nem osztályszolgálatok-e, a mezei munkások, a cselédek, gazdatisztek, a határvédelem, vízszabályozás érdekében alkotott törvények? Nem osztályszolgálat-e az iparengedélyt biztosító, a kereskedői cégbejegyzést oltalmazó törvény? A törvénykönyvnek két harmad része csupa osztályszolgálat. Miért legyenek tehát a termelők kizárva az uzsora elleni hathatós védelemből azon ürügy alatt, hogy egy ilyen vonatkozású törvény osztályszolgálat lenne?

A terményuzsorának irtását csak külön, erre a célra alkotott törvény által lehet hathatósan eszközölni, mert ennél az ügynél sokkal több, egészen különleges szempont veendő figyelembe, mint a mennyit bármely más törvény keretei között mérlegelni és kifejteni lehetséges. Azért, ha a kormány a terményuzsorát külön törvénnyel irtani nem hajlandó, az annak a jele, hogy a gazdaközönségnek ezen gonosz üzelem ellen védelmet adni nem akar.

Épp ilyen mereven zárkózik el a kormány a foglaltsmentes birtokminimum megállapítása elől.

A néppártnak erre vonatkozó határozati javaslatára, melyet Molnár János terjesztett a Ház elé, az igazságügyi miniszter azt felelte, hogy a végrehajtási törvény módosításánál tágitani fogja a végrehajtás alól kivett tárgyak körét, de hogy melyek legyenek a foglaltsmentes tárgyak, arra nézve előzetes megszorításokkal nem hagyhatja magát korlátozni.

Kikerestük a végrehajtási törvény módosítására vonatkozó javaslatot, figyelmesen átolvastuk annak intézkedéseit, megtaláltuk ott az értékminimumot, melyen alul semmi szín alatt sem szabad

eladni fekvő jószágot, az ingók és ingatlanok árverezésére vonatkozó több, egészben véve helyes intézkedéssel találkozunk ott, de a foglaltsmentes birtokminimum megállapítását a javaslatban hiába keressük. A kisiparosok életkeresetéhez tartozó foglaltsmentes tárgyaknak a köre is az új javaslatban oly szűk, hogy abban el nem fér mindaz, a mi az iparos ember mesterségének folytatásához mulhatatlanul szükséges.

A liberális kormánynak ezt a szűkeklü gazdasági politikáját úgy kell felvonnunk, mint folytatását annak a kiszípolozási rendszernek, melyet a liberalizmus a merkantilisták érdekében az ország védtelen erőivel szemben meghonosított. A gyengék pusztításának a politikája ez, melynek megtörésére minden lehető el kell követnünk, mert hazaelenes.

Fontos elvi döntés

Az 1868-ik évi XXIII. t.-cikk megállapítja a közoktatási célokra rendelt hagyományok illetékmentességét.

Ezt a törvényt a bíróságok eddig mindig szorosan, betűszerint értelmezték, úgy hogy csak az iskolai célokra szánt hagyományokat vették ki az illeték alól, míg a templomi alapítványokat a jogilleték megfizetésére kötelezték.

A közigazgatási bíróság most egy felmerült esetben egy kizárólag templomi belső berendezésre szánt végrendeleti adományt az erre kirótt illeték alól felmentett és erre vonatkozó határozatában azt az elvi fontosságú kijelentést tette, hogy a templomok, minthogy azokban a hívők vallásos és erkölcsi oktatásban részesülnek, a közoktatás, művelődés és az erkölcsi nevelés fontos tényezőinek tekintendők, s mint ilyenek az illetékmentesség szempontjából a szoros értelemben vett közoktatási intézetekkel egyenlő megbirálás alá esnek.

Végre hát van egy példánk az okos és a gyakorlati élet követelményeit szem előtt tartó törvénytudományról.

Okos törvényhozás, mely az ország közoktatási céljainak fejlesztését könnyítésekkel és engedelmekkel előmozdítani törekszik, nem zárkozhatik el annak az általános tapasztalatnak a megfontolása elől, hogy az ország sok helyén az iskolaviszonyok mostohasága folytán a nép szellemi és erkölcsi művelődésének egyetlen tűzhelye a templom. Vannak vidékek, a hol a tanköteles gyermekeknek 60 százaléka nem jár iskolába,

De ez is lehetetlen! Neki csak az van megengedve, hogy hallgassa a hangját; hallgatta is szegény, míg az éjjeli őr durván meg nem szólalt: — Nem mégy haza, kölyök?!

Fájószívvel távozott szegény, hanem még az éjjeli setétségben is füleiben csengett a hegedű édes szava.

Amikor csak hallhatta a hegedű zenéjét mennyegzőkön vagy más alkalomkor, az számára nagy ünnep volt. Elrejtőzködött valami zugban és hallgatta a zenét élesen akár napokon át. — Aztán csinált magának hegedűt zsindeyből és lószőrből, hanem az nem akart olyan szépen szólni, mint az a korezmában, csak zúgott, cincogott csendesen, nagyon hallkan, mint az egér, vagy a szunyog. Mégis játszott rajta reggeltől estig, ámbár azért verést, igen sok verést kellett szenvedni. Hanem hiába, ez már természetében volt. A gyermek napról-napra soványodott, arca és melle mind jobban beesett és nagy sötét szeme mindig könnyben uszott. Eledele rendszeresen csak nyers sárgarépából, erdei eperből és itt-ott darab száraz kenyérből állott. Mindamellett ő nem volt olyan, mint más gyermekek, pajkos és lármás, hanem inkább hasonlított saját hegedűjéhez, mely csak csendesen és halkán cincogott és melyhez mindig nagyobb és nagyobb előszeretettel vonzódott, mely vonzalom, sajnos, vesztét is okozta. (Vége köv.)

vagy a távolság, vagy szegénység, betegség miatt. Ezek a vidékeken a népességnek legnagyobb része kizárólag a templomi oktatásból meríti azokat a szellemi ismereteket, melyek az embert Isten és a társadalom iránti kötelességeire rávezetik, abból szívja magába az erkölcsösségnek és az emberi tisztességnek érzeit.

De még ott is, a hol jó iskolaviszonyok uralkodnak, a nép nevelésének nélkülözhetetlen tényezője a templom, mert ebben folytatódik az erkölcsi nevelés, melynek csak az alapjait rakhatja le az iskola. Sőt a művelt emberre nézve is ismeretterjesztő és léleknevelő tényező a templom, mert a legjobb iskolában szerzett vallási ismeretek is idő múltán elhomályosodnak, kiesnek az emlékezetből, az erkölcsi öntudatból, ha csak újfent fel nem elevenítjük azokat. Szintoly bizonyos az is, hogy sem a családi tűzhely boldogsága és melege, sem a társadalmi élet felemelő mozzanatai nem hatnak olyan jótékonyan a lélek nevelésére, mint a templom, melynek látogatása a legtisztább és legemelkedettebb érzéseket mlyíti be az emberi szívbe.

A gyakorlati életnek ezen szempontjait okos törvényhozás nem hagyhatja figyelmen kívül, s azért, a hol a közoktatási célok fejlesztését a törvény könnyítésekkel mozdítja elő, ott az istentiszteleti célok is ilyen könnyítésre igényt tarthatnak. Sajnos, hogy három évtizednél tovább kellett várakoznunk, míg ez a nagyfontosságú kulturális szempont, ha nem is a törvényhozás, de legalább az illetékes törvénytudomány részéről kellő méltatásban részesült.

Magát a fontos okmányt a következőkben közöljük:

1947/1901. P. szám.

Ő Felsége a király nevében

a magyar királyi közigazgatási bíróság

a Lollok Lénárd a budapesti lipótvárosi Bazilika képviselője jogilletékügyet, melyben a központi díj- és illetékszabási hivatalnál terhére 1899. évi a. s. k. 10395 tétel szám alatt előírt 373 frt (746 korona) jogilleték törlése iránt beadott felebbezését a fő- és székvárosi magyar királyi pénzügyigazgatóság 1901. évi február hó 8-ik napján 14044. szám alatt kelt végzésével elintézte s az illetéket 572 koronára leszállította, ügyfél által ezen végzés ellen beadott panasz folytán 1901. évi szeptember hó 20. napján tartott nyilvános ülésben tárgyalás alá vevén, következőleg

ítél:

A magyar kir. közigazgatási bíróság a panasznak helyt ad; panaszost a fejezetben említett jogilletéknek a megfizetésére szóló kötelezettsége alól felmenti s annak törlesztését elrendeli,

mert:

Budapesten 1898. évi június hó 6-ik napján elhalt: Ries Cecília 1893. évi június hó 16-ik napján tett végrendeletében a 2000 frtot a budapesti lipótvárosi Bazilikában felállítandó egy, sz. Cecíliát ábrázoló oltárképre, ezen kívül egy Madonnát ábrázoló sz. képet ugyanazon Bazilikának belső felszereléséhez oltárképként hagyományozta s a szóban forgó jogilletéket a központi díj- és illetékszabási hivatal ettől a hagyománytól szabta ki és követelt: *minthogy azonban az 1868. évi XXIII. t.-cikkely 21. §-ának világos rendelkezése szerint a közoktatási célokra rendelt hagyományok illetékmentesek; minthogy továbbá templomokban a hívők vallásos és erkölcsi oktatásban is részesülnek, ez és a hitélet fejlesztése által a templomok a közoktatás a művelődés és az erkölcsi nevelés fontos tényezőiül is tekintendők: a szóban forgó, a lipótvárosi Bazilika belső felszerelési, tehát építési céljára rendelt hagyományokat illetékmenteseknek kellett felismerni.*

A bíróság e határozat két példányát a fő- és székvárosi m. kir. pénzügyigazgatóságnak 1901. évi július hó 19. napján 69495. szám alatt kelt jelentése mellékleteivel együtt foganatosítás végett azzal a meghagyással adja ki, hogy az egyik példányt panaszlónak az 1896: XXVI. t.-cikk 138. §-a és a 21979/M. E. 1896. szám végrehajtási rendelet 24. pontja értelmében kézbesítse.

Kelt Budapesten a magy. kir. közigazgatási bíróságnak 1901. évi szeptember hó 20-ik napján tartott üléséből.

L. S. Dr. Székely József, s. k. tanácselnök.

Hammer Károly, s. k. előadó.

A „Nyitramegyei Gazdasági Egyesület” indítványa.

Lapunk múlt heti számában jeleztük már, hogy Mérey Lajos, a nyitramegyei gazdasági egyesület igazgató-választmányának ápril 25-iki ülésében, a magyar ipar és kereskedelem érdekében felolvasást tartott és indítványt tett, melyet az igazgatósági választmány egyhangulag elfogadott, s a megyei közgyűlés elé terjeszteni határozott.

Ezen indítványt egész terjedelmében itt közöljük:

Tekintetes Igazgató-Választmány!

Nemcsak mi mezőgazdák panaszkodunk, hanem panaszkodnak a magyar iparosok és kereskedők is általában, hogy az üzlet pang, a forgalom és a kereset csökken, a megélhetés napról-napra nehezebb, a vagyonosodás pedig úgyszólván lehetetlen!

Abban az egyben tehát mindnyájan egyetértünk, hogy a nemzetgazdasági válság mindnyájunkat sújt, mindnyájunk jövőjét sötét színekben mutatja be nekünk.

Sajnos, az ipari és kereskedelmi körökben még mindig találkozunk sokan, akik azt állítják, azzal gyanúsítanak bennünket agráriusokat, hogy mi az ő kárunkkal akarunk enyhíteni helyzetünkön, az ő hátrányukra akarunk elérni jogtalan előnyöket, s így a magunk érdekeiért való harc-cal tulajdonképpen ellenük küzdünk!

Ámde ezen gyanúsítás, mely csakis az agráriusok működésének fölületes elbirálására vezethető vissza, nem akadályozhat bennünket egyenes utainkon való tovább haladásunkban! A mi meggyőződésünk szerint a termelő osztályok sorsa egymáshoz van kötve, s ugyanis gyöngye erőnknek nem szabad az egymás elleni harcra felelni, hanem a karöltve munkálkodás céljainak szentelni.

Mi mezőgazdák jól tudjuk azt, hogy vevőink túlnyomó részét, fogyasztóink nagy arányát az ipar és kereskedelem körében találjuk, és így át kell látnunk azt is, hogy a honi iparnak és kereskedelemnek jóléte a mezőgazdaságnak csakis előnyére lehet, ellenben annak szegénysége s hanyatlása a mezőgazdaság sorvadásának csiráit hordozza magában!

Nem szabad szem elől téveszteniünk, azon rendkívüli nagy előnyt, mely az ipar és kereskedelem javára abban nyilvánul, hogy a mezőgazdának tevékenysége és munkájának eredménye, mily ternagsághoz, s mekkora időhatárhoz, mennyi természeti, időjárás, baleseti stb. esélyhez van kötve, míg ellenben az ipar és kereskedelem szűk tere és rövid idő alatt mennyivel többet s biztosabban termel!

A mezőgazda nem teheti rövidebbé a termésnek egy évi idejét, nem változtathat az állatok legtöbbjének hosszú idejű szaporodásán, s ha még annyi forgalmi tőkével rendelkezik is, a térbeli és időbeli akadályokat leküzdenie nem lehet. Ellenben az ipar és kereskedelem hányszor forgatja meg tőkéjét, hányszor adhat túl üzleti cikkeim azon egész év alatt, melyben a gazdának csak egy termést lehet elérnie!

Vajon mikor teszi tönkre az iparosnak vagy a kereskedőnek egész évi munkáját az apály vagy az aszály, a sok eső vagy a nagy szárazság, a vihar vagy a jégeső, az állati járvány vagy a drótféreg, pondró, répabogár, a sáska, a filoxera, peronospora, lisztharman, a fagy, a kípállás vagy besülés, s a gazdaságban előforduló más száz baj?

És mi mégis azt mondják: annyi bajaink közepette sem felejtkezünk meg a magyar ipar és kereskedelem válságos helyzetéről, s fölünk telhetőleg kelünk oltalmára és fölemeljük intó szavunkat kivált a nemzeti célok ugyanazonosságának tudatában.

Tapasztalataink egyik legszomorúbbja azon tény, hogy a vidéki hatóságok évtizedek óta, a magyar iparnak és kereskedelemnek érdekei, s

legkivált *nemzetie* fejlődése iránt majdnem teljesen érzéketlenek maradtak, holott minden termelés hasznosságának egyik legelső kulesa a helyi fogyasztás! Tagadhatlan ennel fogva azon igazság, mely szerint a honi ipart és kereskedelmet első sorban az idegen versenynyel szemben kell védelmeznünk és támogatnunk!

A mi társadalmunk ilyen fontos kérdésekben is gyöngye, ingatag! A magyarnak rossz szokása a lelkesedés szalmalángja!

Minden nemes célért felbuzdul ugyan, de elérésének komoly munkájában *nem kitaró*, s ma már közönségünk legnagyobb része a kezdeményezést, a peldaadást a hatóságoktól, testületektől, társulatoktól várja a legtöbb dologban.

Ezért tehető föl joggal, hogy ha a magyar iparnak és kereskedelemnek érdekeit hatóságaink s testületeink vennék rendszeres gondozás alá, a jó példát követné majd az ősi nembánomságból oly nehezen felrészható társadalom is!

Ezen célnak akár szolgálni a következő indítvány is, mely tekintetes Nyitramegye törvényhatósági bizottságához lenne intézendő, s melynek indokait külön azért sem fejtegetem, mert a szövegben vázlatosan benfoglaltatnak.

(Vége köv.)

Szavazati-irtás.

Tek. Szerkesztő úr! Nemcsak a privégei és nyitra-zsambokréri járásokban hagyták ki a néppárti választókat a névjegyzékből, hanem a nagy-tapolcsányiban is.

En csak a nyitra-pereszlyéni összeírásról hozok köztudomásra néhány adatot.

Nyitra-Pereszlyén az $\frac{1}{4}$ urbéri teleknek megfelelő földadó 14 korona 36 fillérben lett megállapítva.

Zsovics János fizet 56 kor. 50 fillér földadót, Bublá János fizet 25 kor. 92 fillér adót, kihagyták mindkettőt azon indokollással: mert *szolgai viszonyban áll!*

Ez a két parasztbirtokos tudniillik *egyházfi*.

A választási törvény 10 ik §-a szerint nem lehet választó az, a ki atyai, gyámi vagy gazdai hatalom alatt áll, és gazdai hatalom alatt állónak az tekintetik, a ki magán- vagy közszolgálatban álló *szolga* vagy *cseléd*.

Azt minálunk mindenki tudja, hogy a róm. kath. egyháziak se *nem cselédek*, se *nem szolgák*. A cseléd vagy szolga az, a ki rendszeres fizetés mellett állandó munkára van szegődötve. Sőt ma már minden szolgának és cselédnek, törvényeink szerint *cselédkönyvvel* is kell bírnia.

A ki nálunk az $\frac{1}{4}$ urbéri teleknek megfelelő adóösszeg kétszeresét, vagy négyszeresét fizeti, ennyi ingatlannal bír, az nem megy el *cselédnek* vagy *szolgának*, és Pereszlyénben Zsovics Jánosról meg Bublá Jánosról tudja mindenki, hogy nem cselédek, nem szolgák.

S mégis kihagyták! A t. összeíró küldöttség csak annyit mondott az elutasítás okául: *szolgai viszonyban áll*, de adós maradt annak megjelölésével, hogy *milyen szolgai viszonyban áll? Kínél szolgál és micsoda minőségben szolgál?*

Mint hogy azonban a nevezett két férfi nem szolga, hanem kisbirtokos önálló gazda, nem lehet más okra hivatkozni, mint az *egyházfi* állásra.

Az összeíró küldöttségnek elnökét, Szpál szolgabíró urat csodáljuk leginkább, mert ő neki mint róm. kath. embernek és mint szolgabírónak is tudnia kell, hogy nálunk egyházinak soha sem alkalmaznak szolgát vagy cselédet, hanem mindig a legjobb gazdák valamelyikét. Tudnia kell, hogy az egyházi vallása iránti buzgóságból s *ingyen* teljesíti a reá háramló tisztet, és őt senki sem tekinti szolgának, cselédnek, vagy gazdai hatalom alatt állónak.

Hogy ezt dr. Munk Mór összeíró küldöttségi tag nem tudja, azon nincs mit csodálkozni, mert ő *zsido*.

Visszatetszést szült és a népnek gyanuját keltette föl különösen azon tény, hogy *ugyanazon* küldöttség törülte Zsovics és Bublá egyháziakat Pereszlyénben és törülte Szórád János egyháziat Körtvelyesen, de *nem* törülte Néma János egyháziat Lovaszin. És ha valaki azt állítaná, hogy ez azért történt, mert a törültek 1902-ben *néppártiak* voltak, Néma János ellenben *kormánypárti*, erre természetesen rásütnek, hogy néppárti rágalmozó.

S ha valaki azt hiszi, hogy Zsovics, Bublá és Szórád talán nem voltak bent a névjegyzékben, az előbbi években, az tévedne, mert biz' azok előbb is benn voltak, csak hogy akkor még nem lehetett tudni, *néppártira* fognak-e szavazni?

Kihagytak ezeken kívül számos választót a névjegyzékből adóalap hiánya címén, a kik pedig a megállapított adóösszegnél jóval *többet* fizetnek.

Ezek a kihagyottak *véletlenül* mind *néppártiak*.

Hát az igaz, hogy ezek mind reklamálni fognak, de ez nem elég. A t. összeíró küldöttséget meg kellene büntetni olyan eklatans esetekben, melyekben a választót jogtalanul hagyták ki. Akkor majd jobban vigyáznakak Szpál és Munk urak és sok hasonló liberális! Bodoki.

A pöstyéni panamáska.

Meszlényi Pál ur, a galgöci kerületnek buzgó képviselője, ápril hó végén egy csokrot adott át *Wlassics* közoktatásügyi miniszter urnak, mely a pöstyéni állami iskola bogáncsáiból volt papírra írottan kötve. — A folyamodvány tartalmának lényege a következő:

Van Pöstyénben a *temető szomszédságában* egy ház, melynek végében egy istállóból és egy kocsiszinből lakásokat csináltatott a tulajdonos, s ezen házban laknak most a pöstyéni állami *tanítók és tanítónők*. Három nő, két férfi.

Az 5 lakás közül egy *egészen* rossz, más kettő pedig oly nedves, hogy télen-nyáron dohos, penészes, a *házi gomba* pedig annyira otthon van, hogy a háziur már két ízben kényszerült javításokat eszközölni.

A ház udvarán a kút a zsinagóga mellett levő illemhelytől, a rituális fürdőtől és a köcserező vágóhelytől 4—5 méternyire fekszik. Hogy ezen kút milyen ivóvizet szolgáltat, s az udvaron milyen illatok ingerlik az orrokat, arról a helybeli közegészségügyi hatóságnak kellene legjobb tudomással bírni.

Az egyik tanítónő a neki jutott lakásban butor hiányában nem lakhatván, egy családnál fogadott lakást, az ő állami lakását pedig bérbe adta. — A ház tulajdonosa egy-egy lakás után 560 korona lakbért kap, ő pedig annak az egyik tanítónőnek lakását bérbe vette tőle 94 koronáért = 47 forintért, vagyis $\frac{1}{6}$ részeért azon bérnek, melyet ő az államtól kap.

A pöstyéni tantestület 1895. évben az iránt folyamodott a nagymélt. közoktatásügyi miniszteriumhoz, hogy ez neki egyenkint 200 *frt* = 400 korona lakbér illetményt adjon. Ennek a kérvénynek nem lett foganatja, hanem a helyett bérbe vette az állam a fenti házat és fizet a leirt minőségű lakásokért egyenkint 280 *frtot* = 560 koronát.

A háznak vételára volt 16,000 korona. A tulajdonos 1900. évben *Vikár Béla* gyorsírótól 32,000 koronát kért érte, most pedig 56,000 korona vételáron kínálja az államnak.

Ezt a kínálatot már mégis megszokallották a tantestület tagjai és a miniszterhez benyújtott folyamodványban megismertették a miniszter urral azt a helyzetet, melyet sem a pöstyéni iskolai gondnokságnak, sem ngos *Libertiny Gusztáv* tanfelügyelő urnak, sem *Machovics János* főszolgabíró urnak túrnie nem szabad, és hogy a lefolyt fegyelmi vizsgálat dacára és után is túrik, nem egyéb, mint valóságos mulasztás.

Pöstyénben minden nyáron igen sok más megyebeli magyar és igen sok idegen fordul meg. Bármelyikük tekint meg azon épületet, bizonyosan elmondja, hogy ez „ázsiai állapot”. És ha Nyitramegyének tanügyi viszonyait ezen kép után itelik meg, akkor méltán és joggal törhetnek fölötté pálcát.

A közönségnek tájékozására közölni fogjuk Simon urnak, az intézeti igazgatónak viselt dolgait, az ellene lefolyt fegyelmi ügyből és az újabb adatokból. L.

Levelezés.

Holics, 1902. ápr. 24.

Az önkénykedés ritka példáját adta a napokban Hencz K., Holics erdemdus „jegyzője”. Az eset annál visszatetszőbb, mert a nevezett úri ember ezt a helybeli kántortanítóval, tehát oly állású egyénnel szemben követte el, a ki iránt a társadalom minden rétegének részvétellel kellene lennie. Ugy látszik a jegyző ur könnyen feled: feled a keserű kenyeret, a melyen — jöllehet saját hibájából — hosszú időn át rágódott; feled, hogy jelenlegi állását, dacára ismeretes múltjának, csakis az emberi könyörületnek köszönheti. Benne azonban kevés a könyörület, annál több a tehetetlen düh és boszuvágy, a melyet a szegény tanítóval szemben mindenkor éreztetett, s a melyet alacsony fokú műveltsége legyőzni nem képes. Ezt jellemzi a következő eset is.

Az említett kántortanító súlyos betegen fekvő kepezdész fia saját igazgatója utasítása folytán táviratilag kért atyjától szegénységi bizonyítványt, bizonynyal, hogy mint szegény nyugalmazott tanító fia, betegsége alatt e bizonyítvány révén némi anyagi előnyben részesüljön. A kántor a községhezán felkereste a jegyzőt, s megkérte: állítsa ki számára szegénységi bizonyítványt. Azonban a jegyző „in Gescheftsangelegenheit” — a mihez kitűnően ért — pár zsidóval értekezett s másfél óráig megvárta az a nélkül is sokoldalulag elfoglalt kántort, végül egyszerűen kijelente, hogy számára, a ki legalább is oly fényes jövedelemmel rendelkezik, mint ő: a jegyző (3000 frt), szegénységi bizonyítványt ki nem állíthat. Hasztalan volt a káplánok közbelépése, hasztalan volt információjuk, hogy a kántor jövedelme oly csekély, hogy belőle csak művészi beosztás mellett képes eltartani 5 tagu családját, a mennyiben 270 frtos nyugdíján, 250 frtnyi készízetesen s egyéb bizonytalan járandóságon kívül semminemű ingatlan vagyonnal nem bír. Mindezek dacára a jegyző konokul megmaradt elhatározása mellett. Miután a szegény kántor a szolgabírósnál is hiába fáradt, az ügyet további eljárás végett ügyvédnek adta át. Az ügyvéd újból közbenjárt a jegyzőnél, de azt a választ kapta, hogy kiállít ugyan a kántor számára szegénységi bizonyítványt, de oly értelemben: jöllehet a kántor ingatlanul nem bír, jövedelméből azonban családjával fényesen megélhet. — Ez a mi tanítóink tragikus sorsa. Mig ep, egészséges, koldus kenyéren teng, a mikor pedig munkaképtelenné vált, a mindenható állam 270 frttal segíti elő nyomorát s midőn a nyomor révén az emberi érzésre apellálni akar, hogy terhen könnyítsen, találkozik oly Hencz fele gógós fejű individuum, a ki nyomorából még gunyt az. — Az így jelenleg Nyitra az alispáni hivatalban van, s reméljük, hogy Markhot ismert igazságszeretete s erélye a politikai pártállása miatt üldözött szegény kántornak méltányos és jogos elégtelt ad. Levelező.

Ujdonságok.

Felhívás!

A „Nyitramegyei ellenzék” központi végrehajtó bizottsága ezennel felhívja az ellenzéknek minden tagját és barátját, szíveskedjék a májusi megyei közgyűlésre kellő időben kikészülni.

A közigazgatási és jogszolgáltatási téren tapasztalt minden hibát, félszegséget, visszaélést és törvénysértést méltóztassanak följegyezni, s a vonatkozó adatokat, a tanuk neveit és lakhelyeit is jelezve, a központi végrehajtó bizott-

ság számára, ezen lapok szerkesztőségéhez május hó 20-ig beküldeni.

A közgyűlés rendszerint május hó vége felé tartatik, ennél fogva kérjük mindazon ellenzéki tagokat, a kik a megyei törvényhatóságnak is tagjai, hogy a közgyűlésen okvetlen megjelenni szíveskedjenek.

A közgyűlést megelőző értekezlet idejét és helyét ezen lapok hasábjain kellő időben közölni fogjuk.

Nyitra, 1902. május 3-án.

Petrovics László,
jegyző.

Gróf Hunyady László,
elnök.

Kinevezés. Fogel József, privigyei adóhivatali gyakornok ideiglenes adóírást nevezetett ki ugyanott. — Reinichovszky Rezső nyitrai törvényszéki bíró Beregszászra királyi ügyésznek, dr. Musotter Miklós, privigyei albíró a rimaszombati ügyészséghez alügyészsé nevezetett ki.

Uj plébános. Novák Rezső, jököi (Nyitramegye) plébánost Pozsony-Szent-György városi plébánosává választották.

Prosynodális vizsga. Bartoss János vöröskői plébános helyettes és Soltész Péter nemsóvai segédlelkész f. hó 1-én és 2-án letették a plébánosi vizsgálatot.

A kath. kör pápai ünnepélye ma — május 4-én — 1/10 órákor az irtalmas nővérek templomában ünnepélyes szent misével veszi kezdetét, melyet Venczell Ferenc c. püspök és helynök úr fog mondani. Ennek végeztével a tagok és az érdeklődő mindkét nembeli vendégek — kik szívesen láttatnak, — levonulnak a kath. kör helyiségébe, a hol Vagner József elnök 11 órákor megnyitja a diszgyűlést. Ezt követi a pápai hymnus elnéklése, majd pedig dr. Dudek János, kisebb papnevelőintézetet kormányzójának ünnepi beszéde, végül pedig Mendelshonnak „Salve mundi Domina” című duettje zenekísérettel. — Ezen ünnepélyvel a katolikus kör anyaszentegyházunk feje iránti gyermeki tiszteletének és ragaszkodásának óhajt kifejezést adni, miért is biztosan reméljük, hogy Nyitra város buzgó katolikusaiból számosan fognak az ünnepély fényének emelésére, megjelenésük által közreműködni.

„Érdekes rejtély.” Ilven cím alatt hozza a „Nyitramegyei Ellenőr”, hogy az ezelőtt mintegy öt hónappal a „Westungarischer Grenzboten” című pozsonyi lapban megjelent és meglehetősen nagy feltűnést keltett cikksorozat, — mely a nyitrai állapotokat kíméletlenül ostromozta — egy nő írta. Az Ellenőrt egyszerűen felültette valaki. A cikksorozatot a nyitrai katolikus kör egy világi tagja írta. — Örvendünk, hogy t. barátunk tolla oly mély nyomokat hagyott hátra, hogy most is érdemesnek találják vele foglalkozni. — Mi előtünk rejtélynek nem volt rejtély, de illyetén megfejtése csakugyan érdekes.

Változás az Ellenőr szerkesztőségében. Tulajdonképp egy lapnak belügye, melylyel az egyszerű tudomásvetelnél nem érdemes tovább foglalkozni. Nem is foglalkoznánk vele, ha véletlenül ápril hó 29-én be nem állit hozzánk Balliere Sándor, az Ellenőr volt szerkesztője azon nyilatkozattal, hogy „búcsuzni” jött. Némileg megvöltünk lepetve, hogy olyan úr jön hozzánk búcsuzni, akivel soha sem beszélünk, és aki még nem egészen egy hónapja személyes inzultussal fenyegetőzött. „Vessünk fátyolt a multra, ugymond, őt a kemény támadásra beleheccelték”. Mi természetesen olyan ellenfelet, mondjuk ellenséggel, aki önkényt lerakja a fegyvert, tovább nem hadakozhatunk. De nem lesz érdektelen egyet mást egészen önkényes közleményeiből kiemelni. Az Ellenőrt, ugymond, 800 példányban nyomatták, melynek ha valamennyi példánya elfogyott volna a vállalat levonva az elárusítási illetéket, mindössze éppen felét kapja meg annak, amennyibe a lapnak csupán nyomdai kiállítása kerül. A lapot eleinte kíváncsiságból vásárolták, de most alig kel el 150 példány naponként. A lapszerkesz-

tését dr. Halasi Lipót, nyitrai ügyvéd vette át. No lám, antiszemizmussal gyanúsították a lapot, mert alapítói közt nem volt egyetlen egy zsidó sem, a budapesti Kornfelden kívül, most meg már szerkesztője és főmunkatársa is zsidó és eszmeirányítója — Horvát Sándor.

Jótekonyság. Özv. Vinkler Pálné szül. Beukovics úrnő az alsó-köröskényi templom számára két zászlót javított ki 70 korona költséggel. A zászlók javítását a nyitrai oltáregylet végezte azzal a műtertellemmel, mely az egylet minden munkáját jellemzi. A jótekonny úrnőnek hívei nevében is ez úton mond köszönetet Velesey Antal, alsó-köröskényi plébános.

Nyitramegyei szamarak. Ilyen cím alatt lapunk egy munkatársa szellemes causeriet bocsátott közé a „Nyitramegyei Szemle” tárcájában. Ötletet elmfuttatás volt ez, mely csipkedett, évődött, de nem bántott senkit, s éppen azért keresett olvasmányt képezett a közönségnél, melyre józún mosolygott ellenség, jóbarát egyaránt. Most valami ügyetlen fráter gyerekes tempóban iparkodik utánozni azt, nyilván azon hiszében, hogy ha valaki kezébe fogja Paganini hegedűjét, hát már aztán úgy játszik rajta mint Paganini. — Privigyei tudósítónk megírta ezelőtt két héttel, hogy egy Pálffy-tiszt, a bajmóci uradalomból, megjelent Lulyák Antal privigyei közjegyzőnél Herodek asztalossal és kiállított magának egy oklevelet, hogy ő nem — számár. Mi úgy ismerjük Lulyák Antal közjegyzőt, hogy nincs az a pénz a világon, a miért ő a fent értett utánzónak hasonló oklevelet tudna kiállítani.

A tüdővész meggtálása. Abban az óriási háboruban, melyet a tüdővész ellen indítottak, Anglia tette meg az első lépést. Maga az akció első tekintetre kicsinyesnek látszik, meddők mutatkozik az emberiség legveszedelmesebb ellenségével szemben, ám lényegében véve egyik tényezőjének tekinthetjük eme kezdeményezést a tuberkulózis meggtálására irányuló törekvéseknek. Angliában ugyanis legujabban a hatóságok több helyütt felkérték a kerületi orvosokat, hogy csekély díj ellenében jelentsék be az észlelésük alá kerülő eseteket. Németországban is rendelt jelent meg a tuberkulózis bejelentéséről. E kezdeményezés által mindenesetre könnyebben izolálhatják a tüdővész tovább terjedését, célszerűbbé teszik annak gyógykezelését s e kezdeményezésen majd újabb óvintézkedések épülhetnek, melyeknek szigorú betartásával lehetőleg utját tudja állani a higiénia e rettenetes betegség pusztításának.

A privigyei kath. legényegyesületnek Sporzon Ernőé szül. Szirányi Paula úrnő védnöksége mellett zászlószentelési ünnepélye ma, május 4-én megy végbe, mintegy 60 koszorúleány és ugyanannyi vőfély assistenciája mellett. Az ünnepély rendje: Május hó 3-ikán este 8 órákor ének- és zenevel tisztelegtek az egyesület tagjai a zászlóanya Sporzoné Szirányi Paula úrnő Ó Nagysága lakásán. Május hó 4-én vasárnap reggel 6 órákor mozsár-ágyuzás és a tüzoltó zenekar riadója. 9 órákor zászlószentelési diszgyűlés. 10 órákor az egyesület ifjúsága testületileg a plébánia templomba megy, s meghallgatja Szelezky Ferenc káplán úr zászlószentelési beszédét és az egyleti elnök énekes szt. miséjét. Dél 12 órákor mozsár-ágyuzás. Délután 3 órákor zene az Erzsébet-téren. Fél 4 órákor gyülekezés az egyleti helyiségben, és innen diszfelvonulás a zászlóanya meghívására s aztán a zászlószentelésre a kegyesrendiek templomába. Itt litánia, a koszorúleányok és az egylet tagjainak alkalmi szt. éneke után, Ngos Moser Tivadar c. kanonok, plébános, az egylet védnöke a zászlót megszenteli. Az elnök alkalmi sz beszédet mond és az énekkar énekel. A szentelés után kivonul az ünneplő közönség az Erzsébet-téren készített sátorhoz. a) Isten áldja meg a tisztas ipart! írta Babik József, szavalja Chilo János egyt. tag. b) Emlékvers a privigyei kath. legényegyesület zászlószentelési ünnepélyére, írta Nádor Béla, nkárolyi kegyesr.

Köszönetnyilvánítás.

Azon alkalmából, hogy üzletünket új helyiségbe helyeztük át, eddigi mélyen tisztelt vendégeinknek legőszintébb köszönetünket fejezzük ki, kérést, hogy

== új üzlethelyiségünkben ==

is, **Erzsébet-utca** (Lakner-féle ház), tiszteljenek meg becses látogatásaikkal. — Részünkről el fogunk követni mindent, hogy legnagyobb meglepődésükre szolgáljunk.

Áraink a következők: Reggeli kávé, 6 órától regg. egy hónapra 7.20 korona. Zóna-reggeli legjobb sörökkel 40—44 fill. Erre vonatkozó hávbér megállapodás szerint. Banketeket és lakodalmakat házban és azonkívül szintén elvállalunk. Boraink a püspöki uradalom radosnai és zebori pincéjéből valók és polgári áron kaphatók. Szobák 1 kor. 60 fillértől felfelé. Omnibusz a szállótól a vasútig vagy vissza 30 fill. személyenként. További menet 52 fill. Bérkocsik minden irányban a legjutányosabb áron számítatnak. — A kávéházi helyiségek **f. május hó 5-étől** nyitva vannak.

PITZER és HAUSER vendéglősök.

1896. évi orsz. kiállításon díjjal kitüntetve.

JUHARI ÉS FURDA

templomfestők

Nyitrán, Káptalan-utca 17. sz.

Ajánljuk a nagyérdemű közönségnek ujonnan kibővített és

TEMPLOMFESTÉSZET

celjaira a legtokeletesebben berendezett üzletünket, melyben templomok festését, oltárok és képek renoválását, valamint új oltárképek festését, szobrok polichromirozását s ezeknek egy középkori, mint legújabb stílus kidolgozását jutányos árak mellett elvállaljuk.

Kiváló tisztelettel

13—12.

JUHARI és FURDA,
templomfestők.

Költségleírányzatok és tervezetek ingyen.

Édes órákat élvez 10 koronáért,
melyért

1 Clotild főhercegnő tortát,

1 doboz híres Oroszy Dessert
Confekt cukorkát,

20 db kiváló finom Oroszy Mignon süteményt

küld bérmentve utánvétellel

4—10.

Oroszy Sándor,
udvari cukrász
Pécsett.

Jó és olcsó órák

3 évi írásban kiállított jótállással
küld magánosok részére

Konrad János

órágyár és aranyeműek kivitelei háza

Brüx-ben (Csehország)

Jó nickel-remontoir-óra 3 fnt 75 kr

Valódi ezüst-rem-óra 5 fnt 80 kr

Valódi ezüst lánc 1 fnt 20 kr

Nickel ébresztő óra 1 fnt 95 kr

Cégen a császári és kir. sással
van kitüntetve, több kiállításon arany
és ezüst érmekkel lón kitüntetve és
ezekre menő elismerő levelekkel
rendelkezik. (2—53)

Képes árjegyzéket bérmentve küldök ingyen.



Napról-napra miudinkább
jótéteménynek
és szükségletnek bizonyul
minden családban a

Kathreiner-féle
Kneipp-maláta kávé
használata.

Gondos háziasszony ne késlekedjék
tovább ezt a jóízű és egészséges
kávé italt bevezetni.

Tisztább pótkávé nem létezik, és
nincsen jobb pótlás a babkávé
helyébe, a hol ez orvosilag előírtatott.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé
csak a »Kneipp páter« védjegyű
eredeti csomagokban valódi. Nyitva
merlegelt, vagy másképen csomagolt
maláta kávé soha sem

Kathreiner.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

VAJDA J. butorgyári raktára

NYITRA, Párutca.

Olajfestményekben nagy választék a legjutányosabb árak mellett.

A n. é. butorvásárló közönség becses figyelmébe ajánlom dús választékú, szilárd és modern stílusú

háló, ebédlő, uri szoba és szalon berendezésekből álló raktáramat

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, **minden versenyt kizáró olcsó árakon, ugyszintén**

saját készítményű kárpitos butoraimat.

Szolid és pontos kiszolgálás biztosított. Kivánatra költségvetéssel és rajzokkal szívesen szolgálok.

Kiváló tisztelettel

VAJDA J.

Tetszés szerinti fizetési feltételek!

Szalon garnitúrák rendkívül jutányos áron kaphatók.

Szalon garnitúrák rendkívül jutányos áron kaphatók.

hordók
Valódi
30 fill.
drog
nyák R
ott hol
17—

Vérte

Első cs. és kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

HOMLOKZAT-FESTÉK-GYÁR

Kronsteiner Károly Bécs, III. Hauptstr. 120.

(saját házában).

Aranyérmekkel kitüntetve.

Főhercegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intézőségek, vasutak, ipari-bánya és gyári társulatok, építési vállalatok, építő-mesterek, ugyancsak gyári és ingatlan tulajdonosok szállítója. E viharmentes homlokzat-festékek, melyek mészből fölödhettek, száraz állapotban, 1 oralkában és 46 különböző mintában különként 16 król felfelé szállíthatnak és ami a festék színtisztségét és tartósságát illeti, azonos az olajfestékekkel.

200 korona jutalék utánzások kimutatásáért.

Mintakártya, ugyancsak utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

SULGAN ANDRÁS

cipész-üzlete

Nyitrán, Vármegye-utca 10-ik szám alatt készit és raktáron tart mindeunemű és legjobb minőségű

lábbelieket

urak, hölgyek és gyermekek részére, izléses kiállításban, pontos kiszolgálás és jutányos árak mellett.

Bátorkodom a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy az

ortopédi cipészeti szaktanfolyamot

a legjobb sikerrel és kitüntetéssel végeztem.

Együttal az igen tisztelt közönség szives pártfogásáért eszedzem.

Csakis saját készítményű árak!

Nyitrai Népbank zálogkölesön-osztálya.

Zálog-árverés

1902. évi május hó 13-án.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 1902. évi december hó végeig ki nem váltattak, vagy át nem irattak, f. é. május hó 13-án délután 2-4 óráig a Nyitrai Népbank termében tartandó nyilvános árverésen eladni fognak.

Fizetési halasztások csak 10% lefizetése mellett történhetnek.

Hogy az árverés napján minden zavarnak eleje vétessek, megjegyzendő, hogy azon zálogtárgyakat, melyeknek határideje már lejárt és az árverezésre kiszemeltettek, sem kiváltani, sem átírni nem lehet.

Nyitrán, 1902. évi április hó 24-én.

Az igazgatóság.



Allein echter Balsam
des Schutzensel-Apothekes
des
A. Thierry in Pregrada
bei Rohitsch-Sauerbrunn.

Magyarország minden
4-60 K. Kevesebb nem küldetik széjjel. Székküldés előfizetés v. előleg beküldése mellett.

Egyedül valódi angol

Thierry A. gyógyszerész BALZSAMA.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és ajánlva. — Az üvegek felszerelése a keresk. törvény mintavételéig áll. — E balzsam belsőleg és külsőleg használható. Ez 1. Utolérhetetlen hatású gyógyszer a tüdőnek, a mellnek minden kóros állapotában, enyhíti a hurutot, csillapítja a váladékot, véget vett a fájdalmas köhögésnek s kigyógyítja a legrosszabb bajokat. 2. Kitűnő hatása van a torokgyulladás, rekedtség és a többi torokbajoknál. 3. Alaposan elűzi a lázakat. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor s a bélbetegségeket és szaggatást a testben. 5. Széliden mozdítja elő a székélést s a vér tisztulását, megtisztítja a veséket, megszabadít a buskomorságtól s a hypochondriától, javítja az étvágyat s az emésztést. 6. Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, odvastogagnál és szájröhadáskor s általában minden fog- és szájbajoknál, megszünteti a felbőfögést, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Külsőleg csodálatos gyógyhatással bír a sebekre, új és régi forradásokra, orbánc, kiütés, varrak, megfagyott s megégett tagokra, rüh, fekély s bőrduzzadás és repedés stb. esetében, megszünteti a fejfájást, zúgást, szaggatást, köszvényt, fülfájdalmat stb. Ügyeljünk mindig pontosan az itt látható zöld apáca védjegyre. Hamisítástól legjobban megóv az, ha közvetlenül tőlem, gyáramból rendelnek eredeti szab. cartonokban. Ausztria s postaalomására bérmentve 12 kis vagy 6 dupla üveg 4 K. Bosznia és Herzegovina részére 4-60 K. Kevesebb nem küldetik széjjel. Székküldés előfizetés v. előleg beküldése mellett.

Miért szenved ön?

Holott mindenféle és fajta, még oly régi sebre biztos gyógyulást talál és majdnem mindig elkerüli a fájdalmas és veszélyes operálást, valamint amputálást

Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Czentifolia-kenőcs

használatánál rendkívül jó hatású a sebek gyógyulásánál, valamint a fájdalmak enyhítésénél utolérhetetlen. A valódi czentifolium kenőcs alkalmazható a gyermekágyasok rossz természetű mellbajainál, szoptatók mell keményedése, a tej elapadásának, az orbáncnak esetében, továbbá mindenféle régi servek, láb- és esontrnyilások, sebek, folyások, dagadt lábak és esontrpedések, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél; az idegen testek, pl. üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál, mindenféle daganat, kinövés, képződmény, karbunkulus és ráknál, végre pokolvar, körömféreg, körömgülyés, a lábna járásközben történt kisebesülése, fagyás és égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torokdaganat, meggyült vér, fülzúgás stb. stb. esetében. — A szállítás kizárólag az összeg előre küldése mellett eszközöltetik. Két tégely csomagolással, postaszállítási díjjal együtt 3 K 50 fillér. Számos eredeti bizonyítvány rendelkezésre áll. Arra kérek mindenkit, hogy óvakodjék a hatás nélküli hamisítások vesésétől s arra ügyeljen, hogy a tégelybe be van-e az apáca védjegyem és cegem: Thierry (Adolf) Limited gyógytára az „Örangyalhoz” Pregradában, égetve.

Ezen gyógyhatásukban felülmúlhatlan két szer nemcsak a romlásnak nincs kitéve, sőt ellenkezőleg, minél régebb, annál értékesebb és hathatósabb, nem art sem a fagy, sem a forróság, tehát minden évszakban használható. Majdnem minden esetben segítenek és eredménnyel járnak, legalább az orvos érkeztéig, természetesen nem szabad hamisítványokat vagy hasonló feldicsért érték és hatás nélküli ügynevezett pótszerket venni, melyekért a pénzt haszontalanul dobják ki, hanem mindig ezen rég kipróbált olesó és megbízható, emellett teljesen ártalmatlan világhírű szereket kell használni, melyeknek minden családban az eshetőségekre készenlétben kellene lenni. Hol olyan nem kapunk, mely a valódiság minden jelét magán viseli, rendeljük meg egyszerűen direkte és címezük:

Thierry (Adolf) Limited „Örangyal-gyógyosztár” Pregrada

(Rohitsch-Sauerbrunn mellett.)

Közp. raktár Budapesten TÖRÖK J. — Zágrábban MITTELBAH S. — Bécsben BRADY L. gyógytárakban.

(3-52)

Egy kazal széna

Nyitrán azonnal eladó.

Bővebb értesítést a szerkesztőség ad.



SZUPERFOSZFÁTOT,

kénsavas kálit,

kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,

(dohánytrágyázásra)



Chilisalétromot,

Kainitot,

és egyéb műtrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállit a

„HUNGÁRIA” műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyitrán.